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Kultúra és civilizáció
Kevesen tudják, hogy ennek a két foga­

lomnak nincsen semmi köze egymáshoz. A kút- 
turember lehet civilizálatlan és a civilizált em­
ber kulturátlan. A civilizáció az emberiség 
külső máza, mig a kultúra benső értékeket je­
lent. Hogy drasztikus példákkal szolgáljunk, az 
amerikai jenki civilizált ember, de nem kultur- 
ember. Az amerikai 60 emeletes modern palo­
tákban lakik, a repülőgéptől egészen a rádióig 
a civilizáció minden vívmányait száz százalékig 
kihasználja, de ugyanakkor hajlandó egy dollár 
haszon ellenében egész generációkról a bőrt 
lehúzni. Az indus fakir nem civilizált ember, 
de feltétlenül kulturember, mert vannak belső 
lelkiértékeket tartalmazó fix pontjai, melyektől 
nem tágít s melyeket " nem áldoz fel a csak a 
testet szolgáló civilizáció talmi értékeiért. A 
kultúra nagyobb érték,' mint a civilizáció és az 
emberiségnek az a két hatalmas mozgatója 
fordított arányban eltávöipdtk egymástól. Men­
nél nagyobb a civilizáció', annál kisebb a kul­
túra. A Fldzsiszlgetek printotlv emberének csak 
egyszer kell megmutatni a gyufát, a civilizáció 
eme termékének használatát és soha többé 
nem fog visszatérni .a fadörzsölésbez, hogyha 
tűzre lesz szüksége. A civilizációnak tehát van­
nak fix pontjai, melyektől az emberiség nem 
szokott egy primitívebb állapotba visszatérni. A 
kultúrának is vannak Ilyen fix pontjai, az em­
beriség azonban nem vesz róiuk tudomást. Itt 
van a Biblia, itt van az emberiség nagyjának: 
JézusKrisztusnak az emberiség részére Össze­
tűzött benső értékei, a kultúra fix pontjai, me­
lyekből az emberiség nem mindent tesz ma­
gáévá s ma is ott tartunk a kultúrában, ahol 
evezredek előtt; gyilkolunk, rabolunk, csalunk, 
lopunk, sőt, amint azt a szlovenstkói cigányok 
bizonyítják, még embert is eszünk, épp úgy 
mint tízezer esztendővel ezelőtt. A civilizáció 
hatalmas lépésekkel haladt előre s kultúrában 
még Kain és Ábelnél tartunk. A szlovenszkól 
cigány gyufát használ, vonaton utazik, lát re­
pülőgépeket, az országúton száguldó automo­
bilokat, a földeken szántó gőzekéket traktoro­
kat és —- embert eszik. A civilizációban elju 
tott már bizonyos fix ponthoz, a gyufához, a 
ruhához, a vonat használatához és kultúrában 
évezredek óta egy tapodtat sem haladt... Na­
gyon büszkék vagyunk a civilizáció vívmányaira 
es a civilizációért feláldozzuk a kultúrát. Pedig 
addig az emberiségért minden küzdelmünk 
hiábavaló, mig civilizált emberekből kulturem- 
berekké át nem vedlünk... Kulturembereket ne­
velni sokkal nehezebb, mint civilizáltakat, mert 
a kultúra a lélekben van, oda pedig nehéz 
behatolni. A lélek nevelésének, a lélek nemesí­
tésének nagy feladatára csak a kiválasztottak 
vállalkozhatnak, akik az emberiség legnagyobb 
kulturnevelőjének, legnagyobb léleknemesitő- 
jének, Krisztusnak nyomdokaiban kell, hogy 
haladjanak és a krisztusi Igazságokat kell az 
emberi lélekbe plántálniok. A krisztusi igazság­
gal lehet csak megszeliditeni az elvadult em­
beri lelket, amely céltalan tévelygésében még 
emberi mivoltáról is megfeledkezik és olyan 
cselekedetekre ragadtatja magát, amelyek le-
moahatlan szégyenfoltot bélyegeznek a husza­
dik századra, annak emberére és civilizációjára. 
Es csak ilyen szomorú tanulságok árán jutha­
tunk arra az Igazságra, hogy a civilizációnál 
sokkal fontosabb a kultúra, a lelkek kultúrája.
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Magyarország és Jugoszlávia biztonsági 
és barátsági szerződést fognak kötni

mondta Albert Thomas
Párisból jelentik: Albert Thomas volt 

francia miniszter a genfi nemzetközi munka­
ügyi hivatal vezetője a Petit Parislen munka­
társa előtt nyilatkozott magyarországi útjáról. 
Szerinte Magyarországon mindent előkészíte­
nek hogy Ottó visszatérhessen a trónra, ami 
meg is fog történni, mihelyt nagykorú lesz.

Magyarország népe egyébként nem felejti 
el a trianoni békét és összes szomszédjai kö­
zül csak Jugoszláviához közeledik. Ez elsösor-

volt francia miniszter
ban Jugoszlávia, főleg pedig Nlncsics Momcslló 
volt külügyminiszter érdeme, aki felismerte Ju­
goszlávia és Magyarország baráti viszonyának 
nagy fontosságát. Ezért ajánlott fel kikötőt 
Magyarországnak és bár ebben a kérdésben 
később komplikációk merültek fel, bizonyosra 
vehető, hogy a két kormány olyan szerződést 
köt egymással, amely a két állam közötti há­
borút teljesen kizárja és garantálja egymás 
biztonságát.

Az állami bizottság ellenkezik 
az alkotmánnyal -• mondja az ellenzek

Megrendült a pénzügyminiszter állása Viharos volt a pénzügyi 
3 bizottság illése •• Tovább tart az ellenzők obstrukclófa

a költségvetés ellen
Beogradból jelentik: A szkupstina tegnap 

délelőtti ülése iránt nagyon gyenge volt az 
érdeklődés, mert azon mindössze egy kisebb 
jelentőségű interpellációt tárgyaink, Az , ülés 
mindössze egy óra hosszat tartóra

Sokkal nagyobb érdeklődést kelteit poli­
tikai körökben az állami bizottság kérdése. A 
kormány ugyanis, a költségvetéshez fűzött fel­
hatalmazásban megbízást kap húsz tagú bizott­
ság alakítására, parlamenti és parlamenten kí­
vül álló személyek bevonásával, amelynek igen 
fontos feladata és széles hatásköre lenne. A 
pénzügyi bizottság kormánypárti tagjai tegnap 
megbeszélést tartottak, amelyet' a felhatalma­
zásokkal és különösen az állami bizottság kér­
désével foglalkoztak. Az állami bizottság kér­
désében nagyon ellentétesek a vélemények, mert 
nemcsak a szlovén néppárt tagjai foglaltak 
a leghatározottabban állást ellene, hanem igen 
sok radikális is. Epen ezért azt beszélik, hogy

Markovics Bogdán dr. pénzügy-
miniszter helyzete megingott és 

valószínűleg lemond
A kormánypárti bizottsági tagok megbe­

szélésen maga Trifkovlcs Márkó is bizonyos 
változásokat eszközölt az eredeti javaslaton. Ez 
azonban még mindig nem eléghette ki sem a 
szlovén néppárt, sem a radikális párt több tag­
ját és ezért a délelőtti ülésen nem is hoztak 
határozatot. Este folytatták az ülést, amelyen 
elhatározták, hogy a pénzügyi bizottság erős 
iramban fog dolgozni és megszavazza április 
hóra a költségvetési Üzenkettedet, mert most 
már bizonyos, hogy április l ig nem lehet 
megszavazni a költségvetést.

Délelőtt a demokrata egység ülésén szin­
tén behatóan foglalkoztak az állami bizottság 
ügyével. Az ülés után a párt egyik vezető 
tagja a következőket mondotta:

A kormány ezáltal degradálni 
fogja a nemzetgyűlést,

mert a szkupstlna jogait az állami bizottságra 
ruházza rá. Az állami bizottság olyan formában, 
amint ezt a kormány tervezi, nemcsak a par- 
lamentárlzmussal ellenkezik, hanem az alkot­
mánnyal is. A demokraták minden erejükkel 
küzdeni fognak ezen intézmény ellen. Davldo-

vics össze fogja hivő! az összes pártokat meg­
beszélésre. Ilyen hatalma még Polncarénak 
sincsen Franciaországban, bár az a parlament 
és nép többségére támaszkodik.

Dr. Rehmen Setkijé a demokrata egység 
nevében meglátogatta és kérdést intézett dr. 

I Szusnikhoz, a szlovén néppárt elnökéhez, hogy 
pártjának mi a felfogása az állami bizottság 
ügyében. Dr. Szusniktól távozva a következő­
ket mondta dr. Behmen.

A szlovén néppártnak az a véleménye, 
hegy az

állami bizottságnak nem lehet 
i olyan széles hatásköre, amint 

azt a kormány tervezi,
hanem legfeljebb tanácsadó szervezet lehet, 
amelynek javaslatait a síkupstinának kell szen­
tesíteni.

Az állami bizottság kérdése nagy vihart 
keltett tegnap délután a pénzügyi bizottságban. 
Az ülést délután fél négy órakor nyitotta meg 
Radonlcs Jován elnök. Gavrllovics Ottó előadó 
felolvasta a felhatalmazásokat, de amikor az 
állami bizottsághoz ért, az ellenzék olyan lár­
mát csapott, hogy az elnöknek öt órakor be 
kellett rekeszteni a bizottság ülését.

A nemzetgyűlés délutáni ülésén
folytatták a belügyi tárca költségvetésének vi­
táját. Zsántcs horvát föderalista a horvátországi 
viszonyok miatt támadta a belügyminisztert, 
akinek közegei a választások előtt és után fő- 
munkásságukat abban fejtik ki, hogy letartóz­
tatják az ellenzéki pártok híveit. A belügymi­
nisztériumnak és közegeinek nem szabadna 
politikával törődni, hanem csak a közbizton­
sággal. Siallh Baljics szerint Boszniában a 
mohamedánok teljesen jogtalanok. A járást 
főnikők olyan hatalmas urak, hogy nem lehet 
ellenük semmit sem tenni.

Szalih Baljics állításait a radikális Ivani­
sevics Pera utasította vissza, aki azt mondta, 
nogy Hercegovinában a muzulmánoknak több 
joguk van, mint a pravoszlávoknak.

Gyurkovlcs Torna rádlcspárti felszólalása 
után az elnök berekeszt azjüléstette.

■
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Nagyszabású politikai bűnügy tárgyalását 
kezdte meg a mitrovicai törvényszék

Tizenhárom beskal német földmives került a vádlottak padjára, mert 
tizenhárom évvel ezelőtt hat előkelő beskal szerb polgárt a pelrovara-

dini várban agyonlőttek
Tizenhárom évre visszanyúló bünper tár­

gyalásai kezdte meg tegnap a mitrovicai tör­
vényszék büntetötanacsa s titenhárom vádlott 
áll a bíróság előtt azzal vádolva, hogy 1914. 
szemptember közepén az osztrák—magyar ka­
tonai hadvezetőségoek kémszolgálatokat telje­
sítettek, tömegesen börtönre juttatták a legelő­
kelőbb beskal szerb polgárokat és hatot kö­
zülük a petrovaradlni várban agyonlőttek. A 
kivégzett beskai polgárok a következők. Duja- 
novlcs Szvetozár szeib próta, Markovics Vla­
dimir községi jegyző, Varlcsak Milán állator­
vos, Rác Szvetozár községi tisztviselő és Jova- 
novics Danica festőnő. A tárgyalást Gregorici 
Milán tanácselnök vezeti, a vádat Rogulya 
Branko dr. államügyész képviseli, a védelmet 
Dr. Aranicki Gliga látja el. A vádlottak a kö­
vetkezők: Derner Jakab, Knisl Pál, Becsi Ja­
kab. Bemet Ferenc, Keller Frzsébet, Nonnen- 
macher Péter, Belngberger Róza, Nonnenmacher 
Jakab, Gábel Ferenc, Guttwein Dávid, Evinger 
György, Evinger Mária és Grimbach Franciska.

A tárgyalás lránt óriási érdeklődés nyil­
vánul, Beskáról tömegesen jelentek meg a 
szerb és német földmivesek s különösen nagy 
az érdeklődés a mitrovicai hölgyek részéről.

A vádlottak tagadják a terhűkre rótt

bűncselekményt. Igaz ugyan, hogy a háború 
első napjaiban elkeseredéssel beszéltek a szer- 
bekről, de senkit sem jelentettek fel a katonai 
hatóságoknál. Többen pedig azzal védekeznek, 
hogy abban az időben nem is tartózkodtak 
Beskán.

Keller Erzsébet beismeri, hogy Rác Szve- 
tozárt bevádolta a katonai parancsnokságnál, 
de csak azért, mert Rác azzil fenyegetőzött 
hogy az összes beskai németeket legyilkolják 
s házaikat felgyújtják.

Nonnenmacher Jakab is tagadja a vádat. 
Az ügyész pedig igy szól hozzá:

— Az egész falu tudta, hogy önök árul­
ták be a szerbeket a katonai parancsnokság­
nak. Varicsak és Jovanovics Danica a kivég­
zés előtt igy kiáltottak fel: „A Nonnenmache- 
rek a halálba kergettek bennünket“,

Grumbach Franciskát azzal vádolja az 
ügyész, hogy a petrovaradlni várparancsnoknak 
átadta az internálandó személyek névsorát, d 
a vádlott határozottan tagadja a bűncselek­
ményt.

A vádlottak kihallgatása után áttértek a 
tanuk kihallgatására, akik majdnem kivétel 
nélkül terhelőén vallanak a vádlottak ellen. Az­
után a tárgyalást másnapra halasztották.

Tagad a csalással vádolt budapesti bíró
Budapestről jelentik: Nagy István dr. a 

ieghatározoitabban tagadja az ellene emelt sú­
lyos vádakat. Semmiről sem akar tudni. Teg­
napi kihallgatása valószínűleg az utolsó volt a 
rendőrségen, mert rövid időn belül át szállítják 
az ügyészség fogházába, ahol a vizsgálóbíró, 
Illetve a vádtanács dönt további sorsáról. 
Sztrache Gusztáv az ügyészség elnöke tegnap 
délelőtt megjelent az országgyűlés folyosóján 
és az igazságügyminisztert kereste, f’esthy Pál 
Igazságügyminiszter és az ügyészség elnöke 
az igazságügyminiszter szobájában hosszas ér­
tekezést folytattak a Nagy István féle btin- 
perben.

A bűnügyből kifolyólag a kártérítési pe­
rek özöne indult most meg és nemcsak a ká­
rosult adósok, hanem a hitelezők is kártérítési 
akcióra készülnek, mert álláspontjuk az, hogy 
a tulmagasan megállapított dijak miatt köve 
telésüknek csak sokkal kisebb százalékát kap- • 
ták meg. Egyébként a rendőrségen ma újabb I

letartóztatásokat várnak nemcsak azok közül, 
akik jelenleg is őrizetben vannak, hanem olyan 
személyek közül is, akik eddig az üggyel kap­
csolatossá nyilvánosan még nem szerepeltek. 
Tegnap délután megtörtént Nagy István dr. 
szembesítése Sellő István ügyvéddel. A szem­
besítés meglehetősen nyugodtan folyt le. Mind­
ketten a legóvatosabban mentegették egymást 
és igy a szembesítés eredménytelenül végző­
dött. Óvatosan ügyeltek arra, hogy semmi 
olyat ne mondjanak, amit a hatóságok ellenük 
fordíthatnának.

Nagy István dr. tegnap délután részletes 
vallomást tett és elmondotta, hogy fülébe ju­
tott az emberek sugdolózása és ezért 1925 
március óta nem ő, hanem a törvényszék el­
nöke nevezte ki a vagyonfelügyelőket. A fő- 
kapitányság az ügyészség utasítására tegnap 
délután autótaxin átszállította Nagy Emil dr. 
törvényszéki bírót a Markó uccai fogházba.

a topolai malomtulajdonos mentütanuit hallgatta hi tegnap a törvényszék
Egynapos szünet után tegnap folytatta a 

szuboticai törvényszék Rácz György topolai 
malomtulajdonos bünperének tárgyalását. For­
gács Dezső topolai malomtulajdonos volt az 
első tanú, aki vallomása során a már megtett 
vallomásával ellenkezésbe jut és ezért az ál­
lamügyész felkérte az elnököt, hogy Forgács 
ellen hamis tanuzás miatt vádindltványt ter­
jeszthessen elő. Ezután Jánosi Ferenc, Csizma­
dia József és Vörös Antal tanuk kihallgatása 
következett, akik mindannyian a Rácz-malom- 
nál voltak alkalmazásban. Egyöntetűen azt 
vallják, hogy a malomtulajdonos revolvere már 
évek óta olyan rossz állapotban volt, hogy vele

még egy kutyát sem tudtak megsebesíteni. 
Győri Ilona negyvenezer dinárt adott kölcsön 
Rácznak húsz százalékos kamatra s a pénzt 
nem kapta vissza. Kellert Benő dr. ügyvéd, a 
csődválasztmány tagja elmondja, hogy Rácz 
szeszélyes és sokszor goromba magatartást ta­
núsított, de véleménye szerint nem volt be­
számíthatatlan állapotban. Braun Kálmán, a 
Krausz Miksa és Fia-cég tisztviselője a merény­
let reggelén egy negyedóra hosszat látta fel alá 
járni az uccán a malomtulajdonost és röviddel 
később a lövéseket Is hallotta, de bővebb rész­
letekre nem emlékszik.

Két lovagias affér a magyar parlament tegnapi ülésén
Budapestről jelentik: Az országgyűlés teg­

napi ülése során Szcltovszky Béla belügymi­
niszter szólalt fel személyes megtámadtatás 
elmén. Gaál Gaszton tegnapelőtt beszédet mon­
dott, amely az ö személyével kapcsolatban van. 
Sajnálja, hogy meg kell ingatnia Gaál legked­
vesebb olvasmányának, a pénzügyi kompassz 
szentlrásszerü Igazságába vetett hitét. Azt mon­
dotta Gaál, hogy a biztosító társaságában egy 
miniszter Is helyet foglal. Ez szemenszedett va­
lótlanság. (Klfakadások a baloldalon: hogy be­
szélhet igy egy miniszter.)

Szcltovszky: Bocsánatot kérek, én meg­

támadottnak érzem magam, amikor felteszi ró­
lam Gaál, hogy kinevezésemkor nem mondot­
tam le a biztosítótársaságban viselt tisztségem­
ről. Amikor miniszter lettem első dolgom az 
volt és lemondásomat a társaság tudomásul is 
vette. Gaál azt hiszi, hogy csak ő hivatott fe­
hér tógát viselni ebben az országban. Más is 
hord fehér tógát, de talán szerényebben hordja 
azt. Gaál rákfenéről beszél és ezzel szemben 
meg kell állapítani, hogy még egy rákfenéje 
van a magyar társadalomnak és ez az Igazság­
talan gyanúsítás, amely inkább hisz a pénz­
ügyi kompassz adatainak, semhogy elmenne

az illetékesekhez és megállapítaná, hogy mi 
az igazság. Ettől a rákfenétől Giál is tar. 
tózkodjék.

Gaál Gaszton válaszában kijelentette 
hogy minden személyeskedés nélkül mondotta 
el tegnapelőtti beszédét. Kijelentette továbbá 
hogy valóban rákfene, hogy köztisztviselők' 
politikusok és egyéb közéleti tényezők tagjaj 
egyes társulatok igazgatóságának. Kijelentette 
hogy a személyes sértésekért, amelyekkel őt a 
belügyminiszter illette, majd más utón vesz 
elégtételt.

Az ülés után Gaál Gaszton Forster Elek 
és Szily Tamás országgyűlési képviselők utján 
provokálta Szcltovszky belügyminisztert, aki 
viszont Ráday Gedeon és Almássy László kép­
viselőket nevezte meg segédeinek.

A tegnapi parlamenti vitával kapcsolato­
san mégegy lovagias ügy támadt. Gaál Gaszton 
elégtételt kért Pesthy igazságügyminisztertől.

9 poroszországi hommunistálinoh nem 
tetszik a magyar bíróság döntése 
a kommunista összeesküvés ügyében

Budapestről jelentik: A parlament folyo­
sóin a képviselők nagy felháborodással tár­
gyaltak arról a különös berlini jelentésről, 
amelyszeriot a porosz tartománygyülésen a 
kommunisták indítványt tettek, hogy a Ma­
gyarországban elfogott kommunisták statáriálls 
bíróság elé állítása miatt a berlini egyetemen 
levő magyar szeminárium és a magyar-német 
szellemi együttműködés megszüntetését tűzzék 
napirendre. A lapok jelentése folytán a magyar 
kormány tagjai Is értesültek erről a dologról. 
Érdemben nem kívántak nyilatkozni ezzel 
kapcsolatosan, de a kormány egyik tagja ki­
jelentette, hogy ezt az indítványt a legeklatán- 
sabb beavatkozásnak minősiti Magyarország 
belső ügyeibe. Hason'ó beavatkozást más or­
szág részéről épen Németország kifogásolna a 
legélesebben. A magyar képviselők párt- 
különbség nélkül a legélesebben utasítják 
vissza ezt az illetéktelen beavatkozást, amely 
a független magyar bíróság dolgába akar bele­
szólni.

9 magyar kultuszminiszter 
hóramnegyedórós beszélgetést folytatott 

Mussolinival
Rómából jelentik: Klebelsberg Kunó gróf, 

Magyarország vallás és közoktatásügyi minisz­
tere szerdán délután kihallgatáson jelent meg 
Mussolini olasz miniszterelnö<nél. A magyar 
kultuszminiszter este hat órakor érkezett a 
Chlgl palotába. Kíséretében voltak Hory And­
rás kvirlnáll magyar követ, Schwáb Gyula he­
lyettes államtitkár és Halász Aladár miniszteri 
osztálytanácsos. Klebelsberg grófot előbb Grandi 
közoktatásügyi politikai államtitkár fogadta, aki­
vel félóra hosszat tartó megbeszélést folytatott, 
majd Mussolini miniszterelnök, akivel a magyar 
kultuszminiszter háromnegyed óra hosszat tár­
gyalt. A tanácskozás során részletesen megvi­
tatták Olaszország és Magyarország kulturális 
és szellemi együttműködésének lehetőségeit. A 
kihallgatás végén Klebelsberg gróf átadta az 
olasz miniszterelnöknek, Mussolini válogatott 
beszédeinek első magyarnyelvű kiadásának 
díszpéldányát. A beszédeket Zichy Ráfaelné 
grófné fordította magyarra. A könyvhöz Musso­
lini külön előszót irt. Az olasz miniszterelnök 
meleg köszönetét mondott a figyelmességért. A 
római lapok megállapítják, hogy olasz politikai 
körökben örömmel látják a magyar-olasz ba­
ráti jóviszony legújabb megnyilvánulását és 
Klébelsberg gróf utjának, valamint Bethlen Ist­
ván gróf magyar miniszterelnök közeli látoga­
tásának nagy gazdasági és kultúrpolitikai je­
lentőséget tulajdonítanak.

Klébelsberg magyar kultuszminiszter teg­
napelőtt délután látogatást tett a római isko­
lákban, többek között a Mamianl líceumban. 
A vegyes középiskola tizenkét leánynövendéke 
egy tanárnője vezetésével tegnap délelőtt tíz 
órakor megjelent Klebelsberg Kunóné grófné 
lakásán és magyar nemzetiszinü szalaggal dí­
szített hatalmas rózsakoszorut nyújtott át neki.
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Szenzációs légióira készülnek április eleién' 
Sondermayer Tádé mérnökkapitány és Baidak I 

Vladimir noviszádi pilótafőhadnagy
NovIszAdról-Bombayba és vissza •

A jugoszláv aviatika, amely már sok di­
csőséget szerzett az országnak, újabb merész 
vállalkozással lepi meg a világot. Ezúttal olyan 
nagyszabású teljesítményről van szó, amelyre 
csak a francia, olasz és angol repülők vállal­
koztak s amely bizonyára élénk visszhangot 
kelt az egész világon. Sondermayer Tádé mér­
nök kapitány és Bajdak Vladimír noviszádi 
repülőfőhadnagy április elején Novlszádról In­
diába készülnek s anélkül, hogy Bombayban 
leszállóinak, nyomban ugyanazon a légiuton 
térnek vissza Novlszádra,

A szenzációs léglutról következő értesülé­
seink szólnak:

Az utóbbi időben a külföldi pilóták ha­
talmas léglutakkal lepték meg a világot. Em­
lékezetes még Peltier d’Olsie francia repülő 
nagyszabású teljesítménye, amikor Párisból 
Casablancába és vissza két nap alatt tette meg 
az utat, háromezer kilométeres napi átlagse­
bességgel. Arasarov és Karolov pilóták Páris­
ból Konstantlnápolyon és Moszkván át Kópén 
Hágába repültek, Peltier d’Olsie pedig hat nap 
alatt Párisból Peklngbe, napi 1600 kilométeres 
sebességgel repült. A külföldi repülők hatal­
mas teljesítménye a jugoszláv pilótákat is ha­
sonló vállalkozásra késztették. Hosszabb tár 
gyalások után, amelyeken a hadügyminiszter 
Is résztvett, a noviszádi repülőezred parancs 
noksága az indiai útban állapodott meg Son­
dermayer mérnökkel és Bajdak főhadnaggyal, 
aki tudvalevőleg a legutóbbi repülővetseny al­
kalmával is elsőnek érkezett Novlszádra. A 
nagyszabású léglut távolsága tizenkétezer ki­
lométer. Ezúttal nem gyorsasági, hanem távol 
sági teljesítményről van szó. Az útirány a kö­
vetkező:

Noviszád — Konstantinápoly — 
Bagdad—Ojaszka (Pezsia) - Ká­
ráéi—Bombay.

A pilóták nem szállnak le Bombayban,

Az út távolsága: 12.000 kilóméler
hanem megszakítás nélkül azonnal ugyanezen 
az utón térnek vissza felszállás! helyükre. A 
leszálló állomások valószínűleg Aleppo, Beszar! 
és Karasi.

Miután a repülés tisztán katonai jellegű, 
a pilóták jugoszláv tiszti ruhában, teljes tiszti 
felszereléssel Indulnak útnak s ezek után min­
den államban ugyanabban a tiszteletadásban 
részesülnek, mint a hadihajók, ha idegen ál­
lam kikötőjébe érnek,

A légluthoz egy külön erre a célra fel­
szerelt Potez Lorraln repülőgépet használnak, 
amely a napokban érkezik Párisból Novl­
szádra.

Sondermayer kapitány egyébként a kö­
vetkezőket mondotta az Indiai léglutról:

— Valószínűleg április első napjaiban 
indulunk útnak. Csak ketten repülünk, mecha­
nikust nem viszünk magunkkal. A legnagyobb 
nehézségekkel kell majd megküzdenünk, de 
bizalmunk saját magunkban olyan nagy, hogy 
semmitől sem rettenünk vissza. Az időjárás 
csak Európában okozhat akadályokat, viszont 
Perzsiában és Indiában ilyenkor tropikus hő­
ség uralkodik és az idő állandóan derült, a 
mosson szelek pedig csak későbbi időpontban 
szoktak fellépni. A legnagyobb nehézség egye­
dül az, hogy az utón nélkülöznünk kell a me­
teorológiai jelentéseket s Így légköri orientáció 
nélkül kell majd repülni.

— Fényképezőgépeket sem vihetünk ma­
gunkkal, mert a nemzetközi konvenciók értel­
mében fényképező apparátusok használata 
szigorúan tilos. A repüléssel be akarjuk bizo­
nyítani, hogy a jugoszláv aviatika Is tevéke­
nyen résztvesz a levegő meghódításában s 
hogy olyan anyaggal rendelkezünk, amely bát- 1 
ran felveheti a versenyt a külfölddel szemben 
is. Nem félek a kudarctól s teljes bizalommal 
Indulunk útnak, amelyet az állam áldózatkész- 
sége tett lehetővé.

£gy beográdi kereskedő állítólagos kiutasítása hoviszádról, 
amelynek kapcsán Pecsics képviselő súlyos vádakkal illeti

a noviszádi rendőrséget
A képviselő interpellációt intézett a belügyminiszterhez egy beográdi vigéc érdekében, akit 
boUdnyokozás és hatósági személyek súlyos megsértése miatt kelleit eltávolítani a főkapitányságról

Pecsics Dragutin képviselő, volt építés­
ügyi miniszter szerdán levelet intézett a bel­
ügyminiszterhez, amelyben Miioszavljevics Szta- 
nlsa állítólagos beográdi kereskedő kiutasításá­
val kapcsolatban súlyos vádakkal illette a novi­
szádi rendőrséget. Az interpelláló képviselő 
szerint a noviszádi rendőrség megsértette a 
törvényeket és az alkotmányt, mert erőszakos 
módon eltávolíttatta a városból Miloszavlyevics 
kereskedőt, dacára annak, hogy az alkotmány 
10 Ik paragrafusa értelmében jugoszláv állam­
polgárt nem szabad egyik helyről a másikra 
toloncoltatni. A képviselő egyébként a követ 
kezőkben foglalja össze vádjait:

Miioszavljevics Sztanlsa február 28-án 
érkezett Novlszádra üzleti ügyekben. Két nap­
pal később Idézést kapott Radosevics rendőr­
kapitányhoz, aki a kereskedő tirtózkodási en­
gedélyének felmutatását követelte. Amikor a 
kereskedő kijelentette, hogy nem köteles fel­
mutatni a tartózkodási engedélyt, a kapitány 
kiutasította 'a városból. A kereskedő tiltakozott 
a kiutasítás ellen, mire egynéhány rendőr 
„botokkal“ felfegyverkezve figyelmeztette, hogy 
a parancsnak engedelmeskedni kell. A keres­
kedő tiltakozására Mihaldzslcs főkapitány lé­
pett a szobába, aki a tényállás meghallgatása 
után elrendelte a kereskedő kiutasítását. Ami­
kor a kereskedő nem engedelmeskedett, a fő­
kapitány letartóztatta s csak a noviszádi pol­
gárok és ügyvédek intervenciójára bocsátotta 
szabadon.

Az interpelláló képviselő a tényállás is­
mertetése után erélyes megtorlást követel a 
súlyos alkotmánysértés ügyében és szóbeli vá­

laszt kér a minisztertől a skupstina legköze­
lebbi ülésén.

Pecsics képviselő interpellációja nagy fel­
tűnést keltett, annál Is inkább, mert köztudo­
mású, hogy a noviszádi főkapitány még soha 
senkivel szemben sem követett el törvénysér­
tést, ami egyébként egyéniségével és puritán 
jellemével sem hozható összhangjáéba. Nyil­
vánvaló volt tehát, hogy az interpelláló képvi­
selőt az állítólagos beográdi kereskedő egy­
szerűen felültelte.

Utánajárunk a dolognak a a valódi 
tényállást a következőkben sikerült tisztázni:

Néhány nappal ezelőtt egy beográdi vi­
géc lépett be Radosevics kapitány szobájába, 
aki engedélyt kért arra, hogy a „Kralj'ca Ma­
ria“-szálloda előtt patentfésíiket árusíthasson, 
amelyeket azután női bubifejeken mulatott be 
a közönségnek. A vigéc bemutatta a belügy­
minisztérium engedélyét, amely az egész or­
szágra szól s azt a kikötést tartalmazza, hogy 
a fésüárus minden városban és községben kö­
teles a rendőrhatóságnál jelentkezni.

A kapitány az engedély alapján tudomá­
sul v (te a vásári árus jelentkezését s csak 
azt kötötte ki, hogy a vigéc legkésőbb este 6 
óráig árusíthatja a patent fésűket, semmiesetre 
azonban este 8 ig, ahogy ezt a fésüárus köve 
telte. Ezzel el is volt intézve az ügy és a vi­
géc vigrn árulta napokon keresztül a patent 
fésűket a „Kraljlca Maria“ előtt.

Március 3 án Miioszavljevics Sztaoisa 
jelentkezett Radosevics kapitány szobájában, aki 
egyébként, mint a fésükereskedő üzlettársa 
mutatkozott be Beográdi szokás szerint azon­

nal nagyhangún lépett fel és dühösen tiltako­
zott az ellen, hogy az árusítást csak este hat 
óráig engedélyezték. A kapitány erre az áru- 
sltáii engedély felmutatását követelte a „ke­
reskedőtől“, melyet azonban Miloszavlyevics 
nem tudott felmutatni.

— Én sumadiai vagyok s nekem 
nem kell engedély — válaszolta hetykén a 
kereskedő.

— Akkor nem Is fogja árusítani a fésű­
ket — mondotta erre a kapitány.

— Azt szeretném látni — ordította Milo­
szavlyevics és nagyott csapott a kapitány 
asztalára.

Radosevics kapitány erre felpattant és 
kiutasította Mtloszavlyevlcsot a teremből. Az 
ipse azonban felhördült, a kapitány elé top­
pant és így szólt:

— Majd megmutatom én magának, 
hogy ki vagyok. Felfüggesztem állásá­
tól I Maga a beográdi Szokolovlcsl Holnap 
már nem lesz rendőrkapitány!

Ebben a pillanatban lépett a szobába 
Mihaldzslcs Sztanoje főkapitány, aki meghall­
gatta a tényállást és felszólította Miloszávlje- 
vicset, hogy hagyja el a hivatalos helyiséget. 
Amikor Miioszavljevics nem engedelmeskedett, 
a főkapitány rendőrökkel vitette ki, a vigéc 
azonban kiragadta magát a rendőrök karjai­
ból és visszarohan a főkapitány szobájába, 
ahol újból tombolni kezdett. Amikor a főkapi­
tány látta, hogy nem szabadulhat a renitens 
embertől, Rákics kapitány elé vitette a dühön­
gő! s azonnal eljárást indított ellene fenyegetés 
és hivatalos személyek megsértése miatt. Rá­
kics kapitány jegyzőkönyvet vett fel az 
esetről és részletesen kihallgatta Mlloszavlje- 
vicset, aki most már töredelmesen bevalotta, 
hogy illetlenül és gorombán viselkedett a fő­
kapitánnyal és Radosevics kapitánnyal. A ki­
hallgatás után Miloszavljevicset szabadonbocsáj- 
tották s az aktákat áttették az ügyészséghez.

Ez a valódi tényállás, amely homlokegye­
nesen ellentétben áll az Interpellációban foglalt 
vádakkal. Nem igaz tehát, hogy a kereskedőt 
kiutasították a városból, hogy a rendőrök „bo­
tokkal verték, hogy letartóztatták s hogy csak 
a noviszádi “polgárok“ intervenciójára bocsá­
tották szabadon.

Ez utóbbi körülmény már azért is légből 
kapott találmány, mert Miloszávljevics egy pil­
lanatig sem volt letartóztatásban. Miioszavlje­
vics renitensen viselkedett s azért teljes joggal 
kiutasították a hivatalos helyiségekből. Beo- 
gradban egészen másképpen intézték volna el 
a „kiutasítást“, bizonyára nem olyan simán, 
mint Novlszádon, ahol az európai nívójú rend­
őri tisztviselőknek némileg eltérő a véleményük 
a sumadiai paragrafus tolmáccsal ízemben.

Az egész es.tben csak az a szomorú, 
hogy Pecsics képviselő egyoldalú információk 
alapján súlyos vádakkal illette a noviszádi 
rendőrséget, amely pedig sohasem szolgáltatott 
rá okot, hogy egy dühöngő vigéc érdekében a 
sárba tiporják.

A kapitány egyébként részletes jelentést 
tett az esetről a belügyminiszternek.

Bnglia csal védskezik Kínában
Londonból jelentik: King hadügyminlsz- 

terl pénzügyi litkár tegnap az alsóházban ki­
jelentette, hogy az a körülmény, hogy Anglia 
Sanghajba védőcsapatokat küldött, nem teklnt- 
heíő támadószándéku megnyilvánulásnak. Re­
méli hogy a csapatok feladatuknak már puszta 
megjelenésükkel teljes mérlékben meg fognak 
felelni A kínai déli hadsereg egyáltalán nem 
folytatja előnyomulását Sanghal felé. Az alsó­
ház King felszólalására elfogadta azt a konzer­
vatív javaslatot, amely a kormány kínai poli­
tikáját jóváhagyólag veszi tudomásul.

Sanghal békés megszállása
Sanghajból jelentik: Ideérkezett jelentés 

szerint Pls-U-Csen tábornok, a sanghal csapa­
tok vezére és Csang-Kai-Sek, a kantont had­
erők főparancsnoka között tárgyalások folynak 
arról, hogy a nacionalisták számára lehetővé 
tegyék Sanghal városának békés megszállását.

A Reuter Iroda jelenti Sanghaiból, hogy 
a munkások izgatása egyre hevesebb.
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Római kathollkus: Sándor. Protestáns: 
Sándor. Görög keleti: (március 5.) Konon.
A Nap kel reggel 6 óra 9 perckor, nyug­
atik 6 óra 8 perckor A Hold kel 6 óra 8 
perckor, nyugszik 6 óra 37 perckor.

Időjárás: (a petrovaradlnl katonai me­
teorológiai állomás jelentése.) Az Idő vátozat- 
lanul derült Idő marad, gyenge szelekkel, reg­
geli köddel. A hőmérséklet még csökken, de 
nem száll —2 C° alá. Noviszádon csendes de­
rült Idő lesz, reggeli köddel. A hőmérséklet 
minimuma —2 C°, maximuma +12 C° lesz.

— Beethoven-önnepély a noviszádi 
beltéri Katholikus Kör-ben. Március 26 án 
lesz száz éve, hogy az emberiség egyik legna­
gyobb szelleme, a zeneköltők hérosza: Ludwig 
von Beethoven lehunyta fáradt szemét. — A 
„Cecília“ egyházi énekkar még december hó­
ban elhatározta, hogy a centeiinárlum alkal­
mából Beethoven-ünnepélyt rendez: Ezen ha­
tározatott a beltéri Katb. Körnek még a kará­
csony előtti választmányi ülésén bejelentették, 
mire a „Kör“ egyhangúlag elhatározta, hogy 
az ünnepélyt kultur-estély keretében megtartja. 
Maga az ünnepély két részből áll, egyházi és 
világi ünnepélyből. Husvétvasárnapján (április 
17.) a 10 órai ünnepélyes szent misén elő­
adásra kerül Beethoven leghíresebb müve: a 
„Missa solemnis“-ból a „Sanctus“. Április 
24-én este pedig zene-és énekszámokból és 
egyéb előadásokból álló ünnepély lesz.

— Kirándulás. A Fruska Gora turista­
társaság szombaton és vasárnap több kirándu­
lást rendez Zmajevácra. Az első csoport szom­
baton délután egy órakor indul Hanukov 
Aleksander vezetésével és vonattal megy Ra- 
kovácig. A második csoport szombat délután 
fél hét órakor Indul vonattal Rakováclg Orlo- 
vlcs Saca vezetésével. A harmadik csoport va­
sárnap reggel 5 óra 10 perckor indul hajóval 
Kamenicáig Ziegesberger József vezetésével. A 
negyedik csoport reggel fél hét órakor indul a 
kamenicai hajóval dr. Tibor Dezső vezetésével. 
A Zmajevácról az első csoport vasárnap reggel 
fél hét órakor Indul Paquor József vezetésével 
a Crvenl Csotra, Orlovácra és Veliki Táncosra. 
A második csoport Gracsanin Gaja vezetésével 
ugyanakkor indul a Teszterára vagy Grgetegre 
és Krusedobba. Minden tag vigye magával tag­
sági igazolványát, mert anélkül nem élvezheti 
a tagsági jogokat a Zmajeváci turista házban.

— Noviszádon emelkedett a föld 
bérlet ára. A városi gazdasági hivatal most 
adja bérbe a városföldjét az 1926 — 1928 gaz­
dasági évre, még pedig kedvezőbb feltételek 
mellett mint a múlt évben. A Kaszapszka 
Adán tavaly 200 dinár évi bért fizettek egy 
hold földért, az idén azonban 500-600 dinárt, 
az Alsó erdőnél 1200 dinár 1 hold föld átla­
gos évi bére.

— Az indiai államtitkár hnzaáruló- 
nak minősítette az angol munkáspártot.
Londonból jelentik: Lord Birkenhead indiai 
államtitkár Woolwlchban tegnapelőtt este be­
szédet mondott, amelynek során kijelentette, 
hogy a moszkvai kormány legfőbb célja a brit 
világbirodalom megsemmisítése. Az angol mun­
káspárt egy része segítőtársa a szovjet kor­
mánynak ebben az aknamunkájában és a párt­
nak ez a része Moszl vából kapja az uiasitá 
sokat. A munkáspártnak ezek a t.gjai hazaáru 
lók és a kormánynak a törvények legteljesebb 
szigorával kell velük szemben eljárni.

— Házhelyeket ad a város a sze 
gényeknek. A városi tanács a Temerinl ut 
mentén 18 holdnyl teiületen házhelyet fog Is­
mét kiosztani szegényeknek. Egy parcella 2000 
dinárba kerül, amiből 1.000 dinárt azonnal ki 
kell fizetni, mig a többit később lehet meg­
fizetni. A kérvényezőnek teljesen szegény em­
bereknek kell lennie és ezenkívül kérvényéhez 
erkölcsi bizonyítványt is kell csatolni.

Nem is művészet...

ÉL
CZH 

a malom

készíteni jo kávét... ha ehhez „Va­
lódi" Franck-kávépótlékot használunk, 
amelyből kiadósságánál fogva már egy 
kis mennyiség is elegendő, hogy igen 
ízletes és zamatos kávét kaphassunk.

A tapasztalt háziasszony azért mindig 
csak:

„Valódi“ FRANCKOT
dobozban vagy csomagban 

védjeggyel vásárol.

— Az erdélyi nyugdíjas magyar 
tisztviselők ügyében fontos tanácskozá­
sok kezdődtek Románia és Magyarország 
között. Budapestről jelentik: Tegnap este bi­
zottság érkezett Romániából Budapestre, hogy 
letárgyalja a békeszerződésnek azokat a kérdé­
seit, amelyek még függőben vannak Magyar- 
ország és Románia között. Magyar részről a 
tanácskozást Wodlaner Rezső báró követ ve­
zeti. A tárgyalófelek tegnap déli tizenkét órakor 
ültek össze a magyar külügyminisztériumban 
és ezen az első ülésen résztvett Stirzea buda­
pesti román követ is. Hirszeriut a tárgyalás 
különösen két pont körül fog folyni. Az első 
az okiratok és a közigazgatást levéltárak el­
osztása, illetve kölcsönös kiadása, a n ásik pe­
dig a volt erdélyi magyar tisztviselők nyugdíj­
ügye. Tekintettel arra, hogy a nyugdljterhek 
elosztása az utódállamok között Magyarország 
vitális érdekeit képezi, a tárgyalásoknak külö­
nösen magyar részről tulajdonítanak nagy fon­
tosságot.

— A dán királyi pár Berlinben. Ber­
linből jelentik: A dán királyi pár tegnap Pá- 
risból jövet B?rlinbe érkezett. Fogadására a 
pályaudvaron megjelent a dán követ, a dán 
követség valamennyi tagja, továbbá a német 
kormány képviselője.

— Egy pancsevól hajóslegény rabló­
gyilkosságot követett el Budapesten. Bu­
dapestről jelentik: Tegnap éjjel félkettőkor az 
újpesti Rakpart és a Bodor ucca sarkán lévő 
Tudomány Károly-féle korcsmában megfojtva 
találták ötvegy Kratki Lajosné 74 éves üzletve­
zetőnőt. A helyszínre rendőri bizottság szállt ki 
és megállapította, hogy rablógyilkosság történt. 
Széles körben megindult a nyomozás, amely 
reggelre eredményre vezetett és a gyilkost Tu- 
rinszky Szlavkó 28 éves pancsevól hajóslegény 
személyében sikerült elfogni. Előállították a 
főkapitányságon, ahol elmondotta, hogy nyo­
mora miatt gyilkolta meg özvegy Kratkinét. 
Azt hitte, hogy sok pénzt talál, de csak öt 
pengő volt a zsákmány.

AZ Hl ÁLSZEMÉREM

elrettentő realitással harcol a háború 
után ijesztő mértékben elszaporodott 
„nemi" betegségek ellen. Minden anya 
gyermekét, minden férj feleségét és 
az asszonyok férjüket okvetlen küld­

jék el az

ÁLSZEMÉREM
cimti szenzációs „Ufa“ film be­

mutatójára.

}(orjrjarj ered a tfanjevál elijeve^és ?
A farsangi vigságot szimbolizáló „Kar­

nevál“ elnevezést illetően a köztudatban 
hosszú időn keresztül szerepeit az a téves 
felfogás, hogy az szoros nexusban van a 
húshagyó keddel, helyesebben a böjt kezde­
tét jelentő hamvazó szerdával. Etimologlce 
úgy magyarázták a szó összetételét, hogy az 
a Came vale! (hús Isten veled!) szavak ősz- 
szevonásából keletkezett. Eléggé plauzibills- 
nak tetszett ez a megfejtés, utóbb azonban 
kiderült, hogy bizony Karnevál hercegurftnak 
vajmi kevés köze és összefüggése vagyon a 
kereszténység nagyböjtjével, mert maga a 
szó bizony pogány eredetű. Tudnunk kell, 
hogy a régi görögök és rómaiak a téli Idő­
szak beálltával nem folytattak a tengeren 
hajózást. Bevontatták hajóikat erre az időre 
a kikötőbe s márciusig nem mozdultak on­
nan (trahuntque siccas machlnae carlnas. 
Horatius). A tavaszi hajózás megkezdése 
előtt, március 5-én, valamennyi kikötőváros­
ban ünnepségeket rendeztek, amelyek kör­
menettel kezdődtek. Kerekekre erősítettek 
egy kisebb hajót, feldíszítették s Isisnek, a 
hajósok védő Istennőjének tiszteletére vidám 
csoportokban vonultak körül az uccákon, 
Idők múltával, a kereszténység századaiban, 
hovatovább vesztett ez a felvonulás eredeti 
jellegéből, azonban a körmenetes hajóvon­
tatás továbbra Is megmaradt, de most már 
nem Isis tiszteletére, hanem arra szolgál a 
kerekeken járó hajó, hogy abban helyezked­
jék el a vidám felvonulások résztvevőinek 
egy része, különösen a nők és gyermekek. 
Carro navale vagy Carnavala volt ennek a 
kerekeken mozgó hajónak a neve s ebből 
származott a mai Karnevál elnevezés.

— A hidrátolást még nem fejezték
be. Tegntpi számunkban jelentettük, hogy a 
közúti hid petrovaradlnl vasszerkezetének rá- 
tolási munkálatai megkezdődtek. A vezető mér­
nökök egyelőre csak a szivattyúzás! munkála­
tok megindítását rendelték el, a szerkezetet 
azonban még nem húzták rá véglegesen a 
pillérre, amit technikai akadályok miatt még 
nem lehetett végrehajtani. A munkálatok ezek 
után csak a jövő hét folyamán fejeződnek be.

— Másfél hónap a jegyző megsér­
téséért. A noviszádi törvényszék büntető- 
tanácsa tegnap másfél hónapi fogházra Ítélte 
Milutinovics Szima tovarlsevól kereskedőt, mrrt 
1923. február 3-án hivatalos munkája teljesí­
tése közben súlyosan megsértette Krajlnovlcs 
Danilo községi jegyzőt. Damjanovics Dusán 
ügyész megnyugodott az ítéletben, míg az el­
itéit és védője felebbeztek ellene.

— A novisadi „A. R. Esperantista“ 
3 havi ingyenes tanfolyamot rendez, mely idő 
alatt teljesen meg lehet e nemzetközi nyelvet 
tanulni. A tanfolyam kezdődik e hó 21-én a 

j református (Ustavska ul.) Iskolában este l/*8 
órakor. Beiratkozni lehet a Papyrus, Hirt és 

I Slavia könyvkereskedésekben.

<>
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— A noviszádi iparkamara a kény­
szeregyezségért. A noviszádi iparkamara 
táviratilag fordult az igazságügy miniszterhez és 
kérte, hogy a csődOnkivüü kényszeregyezséget 
a mostani pénzügyi törvény keretében szavaz­
zák meg. A kormány azonban egyelőre levette 
ezt a kérdést a napirendről és előbb szak­
bizottság elé terjeszti az egész ügyet.

— öngyilkos lett, mert rossz útra 
tért. Knyazsevácon öngyilkos lett Mihajlovlcs 
Dusán aiőrmester. Búcsúlevelében azt irta, 
hogy parancsnoka fiókjából kivett kincstári re­
volverrel lőtte magát agyon, mert alkoholista 
lett és rósz útra tért.

— Uj bérpaloták Noviszádon. A Dél- 
bácska legutóbbi számában megemlékeztünk 
arról, hogy Krausz Ede noviszádi bútorkeres­
kedő uj, modern háromemeletes palotát épít­
tet a Kralja Alekszandra uccában. Ezen kívül 
még több uj bérpalota épül. Dungyerszki Ge­
deon dr. színház mögött a Limádon ugyancsak 
hatalmas bérpalotát építtet, egy noviszádi kon­
zorcium a Kralja Petra ucca és a Kraljica 
Marija- ucca sarkán akar bérpalotát építeni, a 
noviszádi szerb hitközség is palotaépltési ter­
vekkel foglalkozik, özv. Teubner Jínosné pe­
dig jelenlegi háza helyén akar két emeletes 
palotát építeni. A bérpalotákon kívül a novi- 
szádi kereskedelmi és iparkamara kétemeletes 
székházat épít. Rövidesen tehát bőven el le­
szünk látva bérházakkal, a kérdés csak az, 
vájjon a házbérek is megfelelnek-e a lakók 
anyagi viszonyainak, mert bs a lakbérek 
ugyanilyen tempóban emelkednek mint az 
építési kedv, a sok szép lakásnak a közép-» 
.osztáfy vajmi kevés hasznát veheti.

— öngyilkosság a beográdi teme­
tőben. Beográdból jelentik, hogy az ottani uj 
temetőben agyonlőtte magát Lazarevics Dragu- 
tin arangyelováci kereskedő két fiának sírja 
előtt.

— Tizennégy oroszlánt halálra ré- 
.mitett egy haragos gólya. A Waldenfeldben 
működő cirkusz egyik oroszlánketrecének ajta­
ját egy pillanatra nyltvahagyták. Az ajtónyitá­
son át a ketrecberöpült a cirkusz hatalmas 
gólyája és óriási szárnycsapkodással rátámadt 
a ketrec tizennégy hatalmas oroszlánjára. Az 
oroszlánokon óriási rémület vett erőt, üvöltözve 
menekültek a haragos gólya elől. Végül is az 
oroszlánokat egyenként kivezették a ketrecből, 
mire a magáramaradt győztes gólya a ketrec 
közepén féllábra állt és dühösen kerepelt 
tovább.

— Halálozás. Tegnap reggel hunyt el 
50 éves korában id. Gumbinger Ferencné 
szül. Csesznek Jotefin. Temetése ma fél 5-kor 
lesz a Darányi-telep első-ucca 23. számú 
gyászházból.

—■ Saját élete kockáztatásával meg­
mentett egy kétéves kisleányt. Budapesten.
t egnap délután Müller János orvos kétéves 
kisleánya a robogó villamos elé került. A tel­
jes sebességgel haladó villamos már csak né­
hány centiméterre volt a kisleánytól, amikor a 
kocsi elé ugrott Terrevszky Rezsőné ötvenéves 
asszony. Hirtelen mozdulattal ellökte a kis­
leányt, akinek Így semmi baja sem történt, de 
az életmentő asszonyt a villamos elkapta. A 
kivonult mentők megállapították, hogy az 
asszony agyrázkódást, súlyos zuzódásokat és 
bordatörést szenvedett. Állapota súlyos, de nem 
életveszélyes.

— Michl Milka megválik a noviszádi 
színháztól. Mint értesülünk, Michl Milka, a 
Nemzeti Színház kitűnő szubrettje április 1-én 
megválik a színház kőtélékéből Á színházi 
konzorciummal folytatott tárgyalások a hono­
rárium kérdésében akadtak meg. A művésznő 
először Zagrebba utazik, majd Osijeken fog 
vendégszerepelni. Noviszádon a „Cloclo“ fő­
szerepében búcsúzik a közönségtől.

Tkalcsics Juro szerdai hangversenye.
Tkalcslcs Juro kvalitásairól már multévi hang­
versenye alkalmával meg emlékeztünk. Azóta 
— ha ugyan erről egyáltalában szó lehet — 
még jobban kiforrott egyéni művészete, lelki 
kultúrája éa meleg tónusa, amely Casals érzel­
mi világához á'l legközelebb. Szláv színezetű 
alkotómüvéezetét legjobban saját kompozlciójá 
ban csodáltuk, ahol teljesen elmerüli borús 
lelki világába, csak Itt ott éreztetve a hangú 
lat kedélyvariációit. Haydn és Csajkovszki Inter­
pretálásában a legközelebb férkőzött szivünkhöz, 
mig Popper „Papidon“ iával valósággal extá 
zisha hozta a közönséget, Llcsár Cslrill kiváló 
művészete páratlan harmóniában egyesült a 
gondorka melódiájával, Novak és Brahms ön­
álló előadásával pedig brilliáns, némileg talán 
tulhldeg technikával kápráztatott el. A közön­
ség, amely teljesen megtöltötte a színházat, 
lelkesen ünnepelte a kilünó művészeket.

Sregnr
A vasárnapi mérkőzések

Vasárnap, sőt már szombaton is moz­
galmas napja lesz Novlszád fulballsportjának. 
A beográdi alszövetség kiküldötteinek vezetése 
alatt szombat délután két órakor kezdődik a 
biróvizsga, amelyre eddig Noviszádról négy, 
Temerluből két birójelölt jelentette be részvé­
telét. Szombat délután a biróvlzsgák elméleti 
részét bonyolítják le és vasárnap délelőtt kerül 
sor a gyakorlati vizsgákra. A gyakorlati vizs­
gákat valószínűleg a Karagyorgye-pályán tart­
ják meg és a jelöltek két ifjúsági vagy kom­
binált csapat mérkőzését vezetik egyenként 
10 — 15 percig.

A gyakorlati vizsgát délelőtt 10 óráig be 
kell fejezni, mert pontban tiz órakor játsszák a 
kerület második osztályának első tavaszi baj­
noki mérkőzését. A Temerini TC jóképességü 
együttese mérkőzik a noviszádi Postás AC 
csapatával. A mérkőzés kimenetele nagyjelen­
tőségű a másodosztály bajnoki helyezésének 
szempontjából. Az őszi mérkőzést 3:0 arány­
ban a Postások csapata nyerte meg és az 
eredmény akkor nagy meglepetést keltett. A ki­
tűnő temerini együttes ugyanis a további baj­
noki, de méginkább a barátságos mérkőzések 
során sorra verte az összes noviszádi másod­
osztályú együtteseket és az őszi fordulóban 
épen a Postásoktól elszenvedett veresége miatt 
a Postás AC mögött a második helyre küz­
dötte fel magát.

A tél folyamán a lemeriniek félelmes 
együttese nagy vérveszteséget szenvedett. Já­
tékosgárdájából énen a legjobbak bevonultak, 
vagy elköltöztek Temerlntől és Így a csapat 
játékereje sokat vesztett az őszi formájával 
szemben. Futbilltudasa mindazonáltal le nem 
becsülhető és a Postások jól teszik, ha erre a 
találkozásra úgy készülnek fel, mint a tavaszi 
szezon egyik legkeményebb küzdelmére. Úgy 
tudjuk, hogy a szimpatikus és fegyelmezett 
postás-együttes komoly tréninggel készült fel a 
tavaszi bajnoki szezonra és Így valószínű, hogy 
őszi győzelmét — ha nem is épen három gól- 
különbséggel — vasárnap megismétli.

Az elsőosztály szezonnyitó küzdelmét az 
OSKV vívja meg a petrovaradini Gradjanszki 
csapatával. Néhány héttel ezelőtt már mérkő­
zött egymással a két csapat és ezen hatalmas 
meglepetést keltett a petrovaradiniek lelkes és 
eredményes játéka. Már 3:0 irányban vezettek 
és a bajnokcsapat csak nehéz küzdelem árán 
vívta ki az eldöntetlent. Azóta részben már 
szertefoszlott a Gradjanszki köré font titkos 
reménykedések fátyla, mert egy héttel később

a NAK-tól megsemmisítő vereséget szenvedett. 
Kár volna azért a Gradjanszklt már most el- 
parentálni, hiszen a NAK-tól elszenvedett ve­
resége könnyen lehet pillanatnyi Indiszpozició- 
uak a következménye. Az OSKV-nak épen ezért 
nincs oka elbizakodottságra, bár a NAK ellen 
múlt vasárnap kijátszott formájából Ítélve több­
gólos győzelme valószínű.

*

A kerület ma este ülést tart.
Portugália válogatott csapata le­

győzte a francia válogatottat. Lissabonból 
jelentik: Az országok közti labdarugó mérkő­
zésen Portugália csapata 4.0 arányban legyőzte 
Franciaország válogatott csapatát.

Budapest kombinált csapata két mér­
kőzést játszik Beogradban. Mint ismeretes, 
a jugoszláv—magyar sportbéke megpecsételé- 
sére vasárnap két budapesti csapat játszik 
Jugoszláviában. Az egyik Szuboticán, a másik 
Beogradban. A beográdi mérkőzés elé utóbbi 
napok folyamán akadályok tornyosultak, mert 
a budapesti profik túlságosan nagy anyagi kö­
vetelésekkel álltak elő. Tegnap azután meg­
történt a végleges megegyezés, amelynek értel­
mében a budapesti kombinált szombaton és 
vasárnap, tehát két mérkőzést játszik Beograd­
ban. Az egyik beográdi ékszerkereskedő nagy- 
értékű ezüstserleget ajánlott fel a mérkőzések 
győztesének azzal a kikötéssel, hogy eldöntet­
len eredmény esetén a serleget annak a csa­
patnak Ítéljék oda, amelyik szebb játékot 
mutatott.

A NAK vasárnap Sabácon játszik és
az ut megbeszélése céljából ma este nyolc óra­
kor futball szakosztályi ülést tart.

TŐZSDE
1927 március 17
A dinár Árfolyamai

Budapesten 10.04—1009 (pengőben), 
Prágában 59.10—59'60, Béciben 12 43-12.49, 
Berlinben 7.3650—7.40 50, Triesztben 38—38 50 
Londonban 276.

Zürich
Budapest 90.80, (pengő), Párts 20.35, 

London 25.24, Newyork 519 8750, Brüsz- 
•zel 72 25, Milánó 23.85, Amsterdam 20805, 
Berlin 123 32, Bécs 73.15, Szófia 375, 
Prága 15.39, Varsó 58.05, Beograd 9.15, 
Bukarest 3 12 50.

Beograd
London 276.40, Párls 223 50 New- 

York 56.85, Zürich 10 955, Milánó 261.75, 
Prága 168 80, Berlin 13 51, Bécs 8001, 
Budapest 9.95, Ratna Steta 341.

Novlsadl terménytőzsde
(Hivatalos /eeyzisek.)

Búza, bácskai, 75—76 kg 2 százalékos 
d. k. kötés 310 (500 mm), bácskai, Tisza 
75—76 kg os, 2 százalékos d. k. kötés 310 
(100 mm), bácskai, Tisza, 76 kg-os d. k. kö­
tés 31250 (200 mm). Tengeri, bánáti 111. 2l-lg 
d. k. kötés 156 (400 mm), szeréml, Sid vidéki 
d. k. kötés 162 50 (200 mm). Búzaliszt, 6. sz. 
bácskai kenyérliszt d. k. kötés 360 (200 mm), 
bácskai, 7. sz kenyérliszt d. k. kötés 280 
(200 mm), bácskai, nullás gg d. k. kötés 460 
(200 mm), bácskai, 2. sz. kenyérliszt d.fc kö­
tés 420 (100 mm), bácskai <5. sz. kenyérliszt 
d. k. kötés 380 (ICO mm), szlavóniai, 6. sz. 
kenyérltszt d. k. kötés 340 (100 mm). Buza- 
korpa, bánáti zsák nélkül d. k. kötés 154 
(300 mm). Irányzat: tengerinél lanyha, egyéb­
ként változatlan.

W Az APOLLO-ban ma!
Strauss Oszkár világhírű operettje:

A VARÁZSKERINGŐ
Xenia Desnl, Willy Fritsch és Mady Christians-sal a főszerepben.



A DUNA VÍZÁLLÁSA
Március
Március
Március
Március
Március
Március
Március
Március

10- én
11- én
12- én
13- án 
14 én
15- én
16- án
17- én

reggel — 308
318
327
334
346
351
351
354

Küldje be előfizetését!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralékban 

levő előfizetőinket és viszontcldrusitóinkat, hogy 
az egyidejűleg megküldött Jel szó Utasunkon jel­
zett összeget forduló postával utalványozni 
szíveskedjenek, nehogy a lap további küldését 
kénytelenek legyünk beszüntetni. Tisztelettel

» Tjélbácska“ kiadóhivatala.
Szerkesztésért és kiadásért feiet 

TOMÁN SÁNDOR

NyilMér*)
ld. Gumbinger Ferenc úgy a maga és 

gyermekei, valamint az összes rokonság nevében 
tajdalomtól megtört szívvel jelenti, hogy felejt­
hetetlen hitvese ill. leány, anya, nagyanya es anyós

id. Gumbinger Ferencné
sitii. Csasmek Josefin

f, hó 17-en reggel 7 órakor életének 50-ik, boldog 
házasságának 31-ik évében, rövid szenvedés es a 
haldoklók szentségének ajtatos felvetele után ne­
mes lelket Teremtőjenek visszaadta.

Draga halottunk földi maradványai péntekén 
í. évi március hó iS-án d u. fel 5 órakor fognak 
a Daranyi-telep első utca 23. sz. gyászhazban, a 
róm. kath. egyház szertartásai szerint beszentel­
tetni es onnan a róm. kath. sirkertben örök nyu­
galomra helyeztetni.

Az engesztelő szgnt mise áldozatot f. évi 
március ho 23-an reggel5 tó órakor fogjuk a róm. 
kath. plebania-templomban a Mindenhatónak be­
mutatni.

Novisad, 1927. március hő 17-én.
Gyászoló család.

■mtmMBe
E rovatban közlőitekért nem válla! felelősséget 

t szerkesztőség.

APRÓ HIRDETÉSEK
at.AOA>

UJ HÁZ a vasúti fasor­
ban, a Mozdony-szálló 
mellett április 1 -re KIADÓ 
mely áll 3 szobás lakas- 
Dól es egy üzlethelyiség­
ből az összes tnellekhe- 
lyisegekkel, alkalmas el­
kezdenek vagy hasonló 
üzletnek Bővebbet ugyan­
ott. 889—1—3

Régóta fennálló jófor- 
galmu MÉSZÁROS ÜZLET 
a Fő-utcán kiadó, esetleg 
eladó, Érdeklődők fordul­
janak e lap kiadóhivata­
lához (Wagner-palota.)

888-1-3

AllAst keres

FIATAL HÁZASPÁR 
házmesteri, irodai, szolgai 
vagy ehhez hasonló állást 
keres. Cinte: Feichtner 
Karóimnál, zeljezniéka ul. 
74. szánt. 887—1

HÁZMESTERI ÁLLÁST 
keresünk azonnali belé­
pésre. Cim: Rubus Q. Kis- 
taludijeva u. 11. szám.

880-1-0

Szerb, magyar, német 
perfekt IRODISTANŐ ál­
lást keres azonnali belé­
pésre. Cim a kiadóban.

858-1-2

HIRDETÉSEK

Komló s z á ri tokát
a legjobb kivitelben s előnyős fizetési 

feltételek mellett készít s szállít

Kramer Testvérek
NOVI SAD, MALI LIMAN
sodronyáru és vasszerkezeti gyára.

1-0

BmdL 1927 március 18.

i Cement, Mész, jI Reibsand, a legolcsóbb árban I
• házhoz szállítva.

I Gausz János |I Novisad. Futcäki out 66. — Telefon 534. •

Virág és kerti

magvak
legmegbízhatóbbak, minden mennyiségben kaphatók
N. Szentiványi, Novisad, FutoSki put 45

1 Fiatal segédet j
2 azonnali belépésre felvesz £

I „FAX“ Novisad, Futüshi put W. |

Egy ügyes kovácsot
felveszünk.

Kramer Testvérek
No«i 8ad. Mali Liman.

Hirdetmény
Noviszád város tanácsa az 

állami számvitelről szóló törvény 
91. és 94. szakaszai alapján nyil­
vános szóbeli árverést hirdet a 
városháza előtt '.épített bódé 
bérbeadása ügyében.

Az árverést 1927. március hó 
26-án délelőtt 9 órakor fogják 
megtartani a városi gazdasági 
hivatalban (1. emelet, 24. számú 
szoba.)

Az árverés feltételeit minden­
nap meg lehet tekinteni a vá­
rosi gazdasági hivatalban, a hi­
vatalos órák alatt.

Noviszád város tanácsülésé­
ről 1927. márc. 12.

7508—1927. adni.

Lákics
polgármester helyettesi

mmemmma

Legolcsóbb temetkezés forrás Novlszádon
Dudarszka (Epres) ucca 39. sz.

Bársony Testvérek
asztalos mesterek.

Eladó
több keveset hasznait, de teljesen jókarban levő 
100 Volt 42 Periodusu villanymotor 1 lóerőtől 
kezdve fölfelé, azonkívül Dynamok 65—110— 200 
Voltosak. Elvállalunk mindennemű motorok, Dyna­
mok javításai és ujratekercselését, Radio és auto- 

accumulatorok javítását és töltését.
Peikert és Neurohr, elektrikus és meha- 
nikus Növi Sad, Primorska (Vásár) 21.

Valuták, arany és ezüst pénzek,
értékpapírok vetele-eladása,

All. osztálysorsjegyek, ratna Steta részletüzlet, 
Bank- és hitelügyletek,

a legkedvezőbb feltételek mellett.
Papp György

,, Merkur“ Bank- és Váltóüzlet
Novisad, Kralja Petra 29. Telefon 240.

L zlethely iség
a város főutcájában április hó 1 -re kiadó. 

Bővebb megtudható a kiadóhivatalban.

HDHOSHDSKfl KREDITN9 ZBBRUB8
előbb ÚJVIDÉKI HITELSZÖVETKEZET 

Dudarska (Epres) u 18.
Működését újólag megkezdette. Elfogad be­
téteket magas kamatozással. Heti betétek 
5 dinártól felfelé. Folyósít kölcsönöket váltóra 

és beiáblázásra.
Üzletnapok:

Minden kedden délután 5—7 óra. 
Minden csütörtökön délután 5—7 óra, 
Minden vasárnap délelőtt 10 — 12 óra.

Az igazgatóság.

Féláru utazás Budapestre és vissza, úgy a 
jugoszláv, mint a magyar vasutakon
Kiállítási igazolvány felmutatása mellett 1927. évi március hó 19—27. között

Visum nélkül
is átléphető a migyar határ. Ez esetben a vizűm utólag Budapesten szerzendő be 50% ár- 
kedvezménnyel. E vizűm két havi tartózkodásra jogosít.

Az Országos .Mezőgazdasági Egyesület 1927. március 24-től 28 ig tenyészállat és 
mezőgazdasági kiállítást rendez. Ez alkalombó\

1927. március 13-tól április 6-ig
úgy a jugoszláv, mint pedig a magyar vasutakon féláru jeggyel lehet Budapestre és vissza utazni.

A kiállításra utazóknak szabályszerű és magyarországi utazásra is érvényes SHS. út­
levéllel kell rendelkezniük. A vizumnélküli magyar beutazási kedvezmény, illetve az utólagosan 
beszerzendő féláru vizűm, valamint a vasúti menetdljkedvezmények csak a kiállítási igazolvá­
nyok birtokosai által vehetők igénybe.

A kiállítási igazolványok ára: 80 dinárban van megállapítva és kaphatók a felkért 
vidéki SHS Kereskedelmi Testületeknél, Pénzintézeteknél, Utazási és Utlevélhlvétaloknál és a 
Beogradi Magyar Kereskedelmi Megbízottnál, Beograd, Palata Akadémia, tel. 20 —23, ahol a 
kiállításra vonatkozó minden közelebbi felvilágosítás díjtalanul beszerezhető. (Válaszbélyeg 
melléklendő.)

Azok, akik már 1927. március 19 előtt óhajtanak a féláru vasúti kedvezmény igény- 
bevétel Budapestre felutazni és azok, akik nem akarnak a vizűm utólagos beszerzésével Buda­
pesten időt veszteni és annak utána járni, a szabályszerű magyar beutazási vizűm beszerzése 
végett útleveleiket a Beogradi Magyar Kereskedelmi Megbízotthoz postán előzetesen Is 
beküldhetik.

Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Éeljezniéka (Petőfi) ul, 30. íelefon: 488.


